Zvětrávání

Zvětrávání známe trojího druhu - mechanické (fyzické), chemické a biologické. Tyto tři typy se většinou prolínají a spolupracují. Zvětráváním vzniká zvětralinový plášť - tvoří se půda, působí eroze (odnese zvětraliny, které mohou jinde působit). 

 1)Mechanické (fyzické) zvětrávání

Mechanické zvětrávání působí téměř beze změn chemického složení hornin.

Hlavními příčinami jsou:

- změny tlaku a teplot, jedná se o tzv. teplotně - tlakovou mez, kdy dochází k poruchám horniny

- chladnutí hornin - praskání, rozpukání

- do puklin zateče voda (led) - větší pukliny

V horách dochází k mrazovému zvětrávání a časté je zvětrávání v pouštích, kde jsou hlavním vlivem teploty

2 )Chemické zvětrávání 

Při chemické zvětrávání dochází k rozkladu horninových minerálů, za vzniku nových minerálů. Hlavními příčinami jsou - teplota a vlhkost (čím vyšší, tím rychlejší zvětrávání). V krasových oblastech vzniká spojením atmosferické vody a oxidu uhličitého ke vzniku kyselého roztoku, který rozpouští minerály. Spojením slídy a živce s mořskou a podzemní vodou vznikají jíly a kaolinty. Červené zabarvení v savanách způsobuje železo a oxid železitý. Pod mořem dochází k ukládání solí, které krystalizují a trhají kameny.

3) Biologické zvětrávání

Příčinami biologického zvětrávání jsou mikroorganismy (biochemický rozklad), lišejníky, větší organismy - kořeny se dostanou do puklin - rozervou skalní masiv; zároveň zabraňují fyzikálnímu zvětrávání. 

Významným činitelem je i člověk se svými zásahy do krajiny - doly a podobně.
Význam zvětrávání : Tvorba reliéfu horniny,tvorba půd,vznik ložisek( kaolín,bauxit).

